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Informacje dla ucznia:

1.

kAL

Na stronie tytutlowej arkusza w wyznaczonym miejscu wpisz swoj kod ustalony przez
komisje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 14 stron (zadania 1 - 24).

Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub pidrem. Nie uzywaj korektora.

W zadaniach zamknig¢tych wybierz tylko jedna odpowiedz i zaznacz ja znakiem ,,x”
bezposrednio na arkuszu.

Staraj si¢ nie popeiniaé btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli si¢ pomylisz,
bledne zaznaczenie otocz kotkiem &) i zaznacz inng odpowiedZ znakiem ,,x”.
Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie w wyznaczonych miejscach. Pomytki
przekreslaj.

Przygotowujac odpowiedzi na pytania, mozesz skorzysta¢ z miejsc opatrzonych
napisem Brudnopis. Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Liczba punktow mozliwych do uzyskania: 60

Liczba punktow umozliwiajaca kwalifikacje do kolejnego etapu: 51

WYPELNIA KOMISJA KONKURSOWA
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Razem

Liczba
punktéw
mozliwych
do zdobycia

Liczba
punktéw
uzyskanych
przez
uczestnika
konkursu

Podpisy przewodniczacego i cztonkdéw komisji:

1. PrZeWodniCZaCY = ...ccoviieiiieiieiie ettt ettt
2. CZIONEK = oo
3L CZIONEK = oo
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Zadanie 1. (0-1)
Mikroskop jest precyzyjnym urzadzeniem optycznym, ktérego uzywamy do obserwacji matych
obiektéw (niewidocznych gotym okiem). Powickszenie obrazu zapewnia system soczewek

umieszczonych w obiektywie i okularze.

Zaznacz prawidlowa odpowiedz, w ktérej podano powickszenie obiektywu, jesli obserwowany
obiekt zostal powigkszony 50 razy (50x), a do obserwacji uzyto okularu powiekszajacego 5 razy
(5x).

A. 55x, B. 250x, C. 45x, D. 10x.

Zadanie 2. (0-4)

Uzupelnij tabele, wpisujac w odpowiednie miejsca nazwy opisanych krélestw oraz wszystkich
ich przedstawicieli wybranych sposrod wymienionych ponizej:

kanianka pospolita, dwoinka zapalenia pluc, mech plonnik, ukwial, sosna czarna, morszczyn
pecherzykowaty, euglena zielona, ston indyjski, plesniak bialy, pantofelek, paleczka duru

brzusznego, drozdze, borowik szlachetny, szarotka alpejska, rzesistek pochwowy.

Opis Kroélestwo Przedstawiciele

Organizmy wielokomorkowe,
cudzozywne. Ich komorki nie zawieraja

sciany komodrkowej i chloroplastow.

Organizmy jedno- lub wielokomodrkowe,
cudzozywne. Ich komorki posiadaja

$ciane komorkowa zbudowang z chityny.
Organizmy jednokomorkowe,
nieposiadajace jadra komorkowego.

Moga by¢ samo- lub cudzozywne.

Jest to niejednorodna grupa organizmow,
obejmujaca organizmy jedno- i
wielokomoérkowe. Ich komorki majg
jadro komoérkowe. Moga by¢ zard6wno

cudzozywne, jak i samozywne.
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Zadanie 3. (0-4)

Rozwiaz ponizsza krzyzowke. W miejsce kropek wpisz definicje hasla nr 8.

8.4

1.->

2>

3>

> | ] ]
5.

6.~

> RO |2|0|=x

7.2

. Komoérka, w ktorej znajduje sie wiele jader.
. Pelni funkcje jadra w komorce bakterii (substancja jadrowa).
. Zwiazek biatkowo-cukrowy - sktadnik §ciany komorkowej u wigkszos$ci bakterii.

1
2
3
4.
5
6

Za ich pomoca poruszajg si¢ np. ameby.
Struktura komorkowa, na ktorej zachodzi synteza biatek.

Zanurzone w stromie chloroplastu sptaszczone btoniaste pecherzyki, na powierzchni ktérych

wystepuje chlorofil.

7.

Zjawisko obkurczania si¢ wng¢trza komorki roslinnej wskutek utraty wody po umieszczeniu

jej w roztworze o wyzszym stezeniu niz sok komoérkowy.

Zadanie 4. (0-1)

Na rysunku przedstawiono przekr6j poprzeczny plechy porostu. W miejsce kropek wpisz nazwy

warstw wchodzacych w sklad budowy porostu oznaczone literami A i B.

A

................................................ TR
luzne EAMC BT
strzepki
................................................ grzyba gIony
B - VI TR
chwytniki
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Zadanie 5. (0-3)

Na rysunku obok przedstawiono jednego z pasozytniczych
przedstawicieli  protistow  wystepujacego we  krwi
cztowieka.

Rozpoznaj go i w miejsce kropek wpisz:

A. NAZWE T0AZAJOWE = ...evieiieiieeiieeiie ettt

B. nazwe choroby wywolywanej u czlowieka - ....................

C. nazwe organizmu, ktory przenosi tego pasozyta do organizmu czlowieka - .........ccccceceriincnnennen.

Zadanie 6. (0-5)

Na ponizszych rysunkach przedstawiono organelle komorki eukariotyczne;.

A. Wpisz nazwy rozpoznanych organelli w druga kolumne¢ ponizszej tabeli,

B. Sposréd wymienionych ponizej funkcji wybierz wszystkie te, ktore dotycza poszczegolnych
organelli i wpisz je w odpowiednie miejsca w tabeli (trzecia kolumna):

1) przeprowadza proces fotosyntezy, 2) steruje wszystkimi czynnosciami zyciowymi komorki,
3) przeprowadza tlenowe oddychanie komorkowe, 4) nadaje ksztalt komorce, 5) wytwarza glukozy,

6) modyfikuje budowe biatek, 7) odgrywa wazng role w procesie podziatu komorki.

oznaczenie organellum funkcja lub funkcje

I

II

I

IV

C. Podkresl nazwy tych organelli, ktére otoczone sa podwdjna blona.
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Zadanie 7. (0-1)

Wpisz, w miejsce kropek, nazwe systemu klasyfikacji:

A. Klasyfikuje organizmy na podstawie jednej, dowolnie wybranej cechy (np. podobienstwo
budowy ZeWnetrznej OraNIZIMOW) = ......cecueereeerueeriieetieneeeteeseeeteesieeebeeseeenseeseeeenseesneeens

B. Klasyfikacja organizméw, w ktorej uwzglednia si¢ poza ich budowa réwniez pokrewienstwo

miedzy poszczegdlnymi gatunkami oraz ich pochodzenie - .........cccoooeviiiiiiiniencnenn.

Zadanie 8. (0-1)
Zaznacz prawidlowe zakonczenie zdania:
Podwdjne nazewnictwo gatunkéw wprowadzit:

A. Arystoteles, B. §w. Augustyn, C. Karol Linneusz, D. Pliniusz Starszy, E. Karol Darwin.

Zadanie 9. (0-3)
Na podstawie zasad nadawania nazw gatunkowych (podwédjne nazewnictwo)
w wykropkowane miejsca w tabeli wpisz co oznaczaja poszczegolne czlony nazwy gatunku:

magnolia japonska (Magnolia kobus DC.)

Nazwa polska magnolia japonska

Nazwa tacinska Magnolia kobus DC.

Zadanie 10. (0-1)

Na rysunku przedstawiono budowe wirusa mozaikowatosci tytoniu. Podpisz wskazane elementy
budowy wirusa.
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Zadanie 11. (0-2)

Ocen prawdziwos$¢ ponizszych zdan wpisujac znak x w odpowiednie kwadraty.
P — oznacza zdanie prawdziwe, F — oznacza zdanie falszywe.

Dzdzownica ziemna jest obojnakiem, u ktdrej wystepuje zaptodnienie krzyzowe.
Tygrzyk paskowany (pajak) posiada otwarty uktad krwionos$ny.

Partenogeneza to rozwoj organizmu z niezaptodnionego jaja.

Biedronka siedmiokropka i paz zeglarz naleza do tej samej rodziny owadow.

Gametofit mchu ptonnika rozwija si¢ z zarodnika.

Informacje do zadan: 121 13.
Na ponizszych rysunkach przedstawiono tkanki roslinne.

UWAGA: tkanki: A i1 E wskazane sg strzatkami!

A B

czapeczka
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Zadanie 12 (0-5)
Rozpoznaj przedstawione na rysunkach tkanki roslinne i w odpowiednie miejsca w tabeli
wpisz ich nazwy, zaznacz rodzaj komorek budujacych poszczegélne tkanki oraz to czy

komorki maja zdolnos$¢ do podzialow.

zdolnos¢ komorek do
oznaczenie nazwa tkanki rodzaj komorek .
podziatow
A zywe [ | martwe [ | tak [ ] nie [ ]
B zywe [ ] martwe [| tak [ ] nie [ ]
C zywe [ ] martwe [ ] tak [] nie [ ]
D zywe [ |  martwe[ | tak [ ] nie []
E zywe [ |  martwe [ | tak [ ] nie []

Zadanie. 13 (0-1)

Zaznacz prawidlowe dokonczenie zdania:

Tkanka oznaczona literg C odpowiada za:

A. transport produktéw fotosyntezy z korzeni do lisci,
B. transport produktéw fotosyntezy z lisci do korzeni,
C. transport wody i soli mineralnych z korzeni do lici,

D. transport wody 1 soli mineralnych z li§ci do korzeni.

Zadanie 14. (0-2)
Korzen jest organem, ktory zapewnia umocowanie rosliny w podtozu oraz pozwala na pobieranie
wody z solami mineralnymi z podtoza. U niektorych roslin wystepuja modyfikacje w budowie

korzenia, ktére pozwalajg im na przetrwanie w niekorzystnych warunkach §rodowiska.

Obok podanych ponizej modyfikacji korzeni wpisz oznaczenia literowe wszystkich roslin,

u ktorych one wystepuja.

MODYFIKACJE KORZENIA:

A. korzenie oddechowe - ..........ccccoeeviiennnn. B. korzenie czepne - .......cccccceeeieeieeneennen.
C. korzenie podporowe - ........cccceeeveeruvennenn D.ssawki - ....oooveciieiiie,
PRZYKLADY ROSLIN:

1. burak, 2. jemiota, 3. bluszcz, 4. storczyki tropikalne, 5. cyprys$nik btotny, 6. kukurydza, 7.
filodendron, 8. tuskiewnik, 9. groch, 10. opuncja.
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Zadanie 15. (0-6)

Rysunki przedstawiaja drzewa pospolicie wystgpujace w Polsce. Rozpoznaj je i w miejsca kropek

wpisz ich nazwy gatunkowe.
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Zadanie 16. (0-3)
Na ponizszych rysunkach przedstawiono plany budowy ciata dwoch form, w jakich moga
wystepowac parzydetkowce.

A. Podpisz je odpowiednio.

o - :\Hx o
o __.-’ e ::\
& Q\\\ \ -
& ', \ —
e ".-_-'F_—:""' __—_\ T - = -__,-::_
) 7
1 | ;5:, | g T .:,'l | il
i e -'."3' anr .-I' II
I S il I
l". ll ,:. :_f l'lll' I.l I|| ll' : I'I| .II|I
| W |
|| ) =|I':||fll | |j I||.|I|
-||'| iy i
i\ ) \
X S ]
W {7 ol
A I| W

B. Podaj nazwe gatunkowa parzydelkowca, ktory zyje w Morzu Baltyckim i wystepuje w obu

powyzszych formach. ...

C. Podaj nazwe gatunkowa polskiego stodkowodnego parzydeltkowca, ktory wystepuje tylko w

FOXINEC 2. .o oo e e e

Zadanie 17. (0-1)
Wybierz prawidlowe uzupeknienie i dokonczenie zdania, zaznaczajac w tabeli A lub B oraz 1
lub 2.

Cztowiek jest dla tasiemca nieuzbrojonego

A.|:| zywicielem posrednim, l. |:| W jego organizmie bytuja larwy
(wagry) tego pasozyta.
poniewaz
B. |:| zywicielem ostatecznym, 2. |:| W jego organizmie pasozyt osigga
dojrzato$¢ ptciowa.
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Zadanie 18. (0-4)
Dobierz okreslenia (podane nizej w legendzie) tak, aby powstal poprawny opis glisty ludzkiej.

Whpisz w odpowiednie kwadraty x.

Glista ludzka jest przedstawicielem A |:|/ |:| B.

Jej ciato jest C |:|/ |:| D.

Prowadzi E |:| / |:|F tryb zycia.

W budowie zewnetrznej G |:| / |:|H haczyki i przyssawki.
W budowie wewnetrznej wystepuje uktad I |:| / |:|K

Jest L |:| / |:|M

Aby przezy¢ potrzebuje O |:| / |:|P

Rozwdj glisty jest R[]/ [ .

LEGENDA:

A- plazincow, B — nicieni; C - splaszczone grzbieto-brzusznie, D obte; E - drapiezny,
F — pasozytniczy; G — wystepuja, H — nie wystepuja; I — pokarmowy, K — krwiono$ny;
L — rozdzielnoptciowa, M — obojnakiem; O — jednego zywiciela, P — dwoch zywicieli; R — prosty,

S — ztozony.

Zadanie 19. (0-1)

Rozpoznaj i podpisz przedstawione na rysunkach A, C i D rodzaje ptasich pior.

A- B - pokrywowe Co D-
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Zadanie 20. (0-2)
Na ponizszym rysunku przedstawiono btony ptodowe ostaniajace zarodek gada. W miejsce kropek

wpisz ich nazwy.
P y zarodek A

pecherzyk C
zottkowy

Zadanie 21 (0-3)
Obok kazdego z wymienionych pierwiastkow wpisz jedno oznaczenie literowe informacji,

ktore go dotyczy:

Pierwiastki: Informacje:

magnez- .............. A) niedobor tego pierwiastka ujawnia si¢ u ro§lin w postaci chlorozy,
siarka - ... B) sktadnik hemoglobiny,

zelazo - ... C) wplywa na odpowiednig strukture naskorka,

SOd - . D) odpowiada za prawidlowe funkcjonowanie tarczycy,

E) odgrywa wazng role w transporcie przez bton¢ komorkowa,

Zadanie 22. (0-2)
Uzupelnij zdanie:

Nieodwracalne zmiany struktury oraz funkcji bialek nazywamy ...........ccccoooiiiiiiiiniiiie,

Sposrod podanych podkresl te wszystkie czynniki, ktore moga doprowadzi¢ do powyzszych

zmian: wysoka temperatura; st¢zone kwasy, zasady 1 alkohole; promieniowanie ultrafioletowe.
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Zadanie 23. (0-3)

W kietkujgcych nasionach znajdujq si¢ zarodki roslin, ktore do rozwoju wymagajq duzej ilosci
energii i budulca. Energia do wzrostu i rozwoju pochodzi z procesu metabolicznego — oddychania
komorkowego, w ktorym substratami sq tlen i glukoza, a produktami — dwutlenek wegla i woda.

Reakcje metaboliczne zachodzq z udziatem enzymow, ktorych aktywnosé zalezy od temperatury.

Uczniowie na koétku biologicznym przeprowadzili do§wiadczenie wg ponizszego schematu (w celu
uproszczenia rysunku we wszystkich trzech probach pokazano po jednej kolbie — uczniowie
przygotowali po trzy). W kolbach umiescili jednakowg ilos¢ wykietkowanych, wilgotnych nasion.

Po okoto 2 godzinach dokonali obserwacji stopnia zmetnienia wody wapiennej.

wioda - ~ woda - :
WapiEnna > weagienng.
== o i Felkuiac
Woda (temp. [ F—1 B naslona
pokojowa) Helkujgoe
gl kosth hodu ]
e ; F . CPLE
e ot B SRR A L, A (T e i Rl = L
; -. i ::.. .:.: }-;\., s : .- 5 "-L\._‘ 3 .-_n. E ._:I:_-H_.a:._.-' . nr - ot ._--\. .
B e e e e e e ey
I I 111

A. Sformuluj problem badawczy do powyzszego doswiadczenia.

B. Ustal, ktory zestaw jest probg kontrolna. Swoja odpowiedz uzasadnij.
Proba kontrolna to kolba nr ..........ccceeeevieeviieecieeennen.

UZASAANIEILE . . . eeeeeeeee ettt e e e e et e e e e e e e e e e e e e aaeeee e e e ee e aaaaeeeeeeeeaanaaaeeeeeeaenannaaasaeeeeeennnnnan

C. Napisz, w ktorym zestawie uczniowie zaobserwowali najsilniejsze zmetnienie wody
wapiennej?

Zadanie 24. (0-1)
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Organizmy samozZywne czerpia z otoczenia energi¢, niezbedna do syntezy potrzebnych im
zwigzkow organicznych. Dla ro$lin zrodtem energii jest §wiatlo stoneczne (lub sztuczne zrédto
$wiatla, np. lampa elektryczna). Podczas fotosyntezy przeksztatcaja one energi¢ §wietlng w energie

wigzan chemicznych.

Badana roslina to moczarka kanadyjska.
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Na podstawie analizy powyzszych informacji ocen poprawnos$¢ ponizszych zdan, wpisujac znak

x w odpowiednie kwadraty. (P — oznacza zdanie prawdziwe, F — oznacza zdanie fatszywe)

P F
Intensywnos¢ fotosyntezy mozna oceni¢ na podstawie liczby wydzielanych
pecherzykow tlenu przez rosling w jednostce czasu. |:| |:|
Intensywnos$¢ $wiatla wptywa na ilos¢ wydzielanych pecherzykow tlenu
przez rosling w jednostce czasu. |:| |:|
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BRUDNOPIS
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